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Дорогая Екатерина Ивановна – Катенька! 
 

Благодарю Господа за встречу с тобой и  за общение! 

Тебя сердечно  благодарю  за то, что доверила мне свои бесценные дневники и 

уникальные фотографии. Ты дала возможность мне познакомиться с удивительными 

людьми и подвижниками Великого Новограда, оставить это  богатейшее наследие 

ныне живущим и потомкам, которые также как и вы будут хранить Веру 

Православную  и благоукрашать храмы Великого Новограда своими талантами.  

 Господь наградил тебя крепкой верой, которую ты сохранила во времена гонений  

насмешек и издевательств над теми, кто посещал святые храмы и тем паче, кто 

трудился в них. Ты умеешь рассмотреть в каждом человеке всѐ самое доброе и 

особенное. В твоих рассказах о священниках, подружках и сослуживцах только 

восхищение и любовь. У тебя все очень красивые, талантливые и добрые. Ты не 

любишь сплетен, не помнишь обид и всѐ покрываешь любовью! Ты очень мудрая и 

добрая! Ты славила Господа своим дивным пением и чтением, большую половину 

прожитой жизни.  

Благодаря твоему таланту, трудолюбию и усердию пастыри всегда служили в 

красивых, чистых и ухоженных облачениях. Убранство храмов, где ты служила,  

отличались прекрасными облачениями, восхищало взор и радовало сердце!  

 Ты и сегодня источник вдохновения, радости и восхищения. С детской радостью и 

восторгом  ты любуешься природой, ухаживаешь за своим теремком, с любовью 

украшенным твоими руками, встречаешься с подружками  и обожаешь всѐ живое! А 

какие угощения ты умеешь готовить! Все для тебя желанные и дорогие гости, для 

всех накрыт стол и приготовлено особое угощение.  

Ты приходишь в гости и как добрая волшебница - извлекаешь из своих пакетов и 

пакетиков невероятные кулинарные изыски!  

Твое лицо всегда светится радостной улыбкой и кажется, что мы всю жизнь были 

родными и желанными для тебя! 

Низкий тебе поклон от всего нашего поколения – за жизнь полную духовных 

подвигов и самопожертвования,  во имя Веры Православной и Церкви Христовой!  

За таланты Богом данные и во благо использованные!  

За то, что ты писала в свои удивительные дневники самое сокровенное и делишься с 

нами самым дорогим и очень личным!  

Нам хочется подражать твоей Вере, учиться твоему трудолюбию и научится у тебя 

радоваться всему, что создал Господь! 

От всего сердца желаю тебе милая, славная и такая дорогая Катенька - Екатерина 

Ивановна телесного здравия, сердечного покоя и  душевного спасения! 

Господь не оставлял и никогда оставит тебя в жизни земной и непременно наградит 

тебя венцом праведным в жизни небесной!      

  

Многая и благая тебе лета!!!! 
 

С глубоким почтением  к тебе м. Галина Слукина. 
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детство 

 
        Бабушка Марфа  и еѐ  дочки Марфа и Ульяна  Родители Кати: Иван Максимович и Марфа                                                              

 
               2года папа Иван Максимович и мама Марфа  Катя первая слева                15 лет 

                      
                   Катя сидит последняя первый ряд                с мамочкой  Марфой Ивановной16 лет 1953г 

   
     Сестрёнки  Шура и Лиза  Пикулик, в середине Катенька 
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Я, наверное, самая старая осталась из хора. 
 Родилась я в 1937 году.  
 В 1943 году нас мамочкой и с другими жителями немцы эвакуировали в Литву. В нашем вагоне 

ехал батюшка. Мама говорила, что он вез мощи святителя  Никиты и других святых.  
 И вот в дороге вагон покачнулся, поезд остановился, началась перестрелка с немцами. Все 

молились и плакали! Так святитель  Никита нас спас! 
В  Литве мы жили на хуторе у хозяина, а по воскресениям  ходили в храм, где служил наш 

русский батюшка. Его звали Пѐтр. Потом он принял монашество. Это был отец Никита из Бронницы.  
 Идѐм далеко, лесом. Вдруг крестик стоит. Постоим, помолимся, дальше идѐм и поѐм: 
«Богородице, Дево, радуйся…». Хутор, пашня, дом стоит. Мама говорит: «Катенька, сбегай и попроси 
кусочек хлебца!» Без слов, несѐт Катенька краюху хлеба и кусок сала! Сядем, поедим, закусим! 
 
Когда война кончилась, приехали в Новгород. Папа не вернулся с войны. Мама взяла ссуду 10 000 
рублей  и построила маленький домик. Трудная была жизнь. Хлебушек по карточке, и не всегда ели 
досыта. А  когда стали продавать без карточек, вот  было радости! Теперь только, когда  я всѐ 
вспоминаю, то  понимаю, что чем беднее человек, тем он ближе к Богу! 
 И дети были другие. Ничего не просили, что мама купит, то и хорошо. 

  Молиться ходили в Никольский собор. Очень запомнился мне 
отец Николай Чернышов.  
Был  такой момент  на  службе, за Всенощной: кончилась служба, погасили  свет, полумрак.  Отец 
Николай становится на колени перед иконой Божией Матери на амвоне и поѐт: «Под Твою милость 
прибегаем, Богородице Дево, молений наших не презри в скорбех, но от бед избави нас, едино чистая 
и благословенная». 
 И все поют, и все плачут. Такая молитва,  такие слова, понятные всем! 
 В соборе познакомилась с подружками: сестрѐнками  Лизой  и Шурой. Оказалось, что и 
живѐм почти на одной улице. А позже познакомилась с Людмилой. Так стало нас четверо. 
 Отец Николай нас приметил, и, когда мы подходили к елеопомазанию, он тихонько нам всем 
говорил: «Детки мои!». 
 А исповедовались у отца Иосифа Потапова : 
 - Маму слушаетесь? 
 - Слушаемся! – хором отвечали мы. 
 - А Господа любите? 
 - Любим! 
 Дома у нас мы пели духовные стихи, моя мама нас учила их петь. 
 Так прошло быстро самое дорогое детство. 
 Умер мой дорогой отец Николай Чернышов.  
 

 

1960 г  Катя Иванова             С мамочкой.          10.06.1957г. День Святаго Духа 

                                                                                           На  кладбище с отцом Иосифом 

4



30. 01.1949г 
Сидят: прот. Пѐтр Чесноков, прот Александр Здравомыслоов, митрополит Григорий (Чуков) ??? прот Николай Чернышов. 

Стоят:?, д. Анатолий Горностаев, прот. Иосиф Потапов, д. Лука Гурихин, иг. Иосиф(Сафронов),??, диак. Семин Дмитриев ??.   

1956г. 

Никольский собор.о. Иосиф Потапов, о. Александр Кузьмич , о.Александр Ильин, д. Анатолий Горностаев, 

 епископ Сергий (Голубцов) д. Лука Гурихин

 

Бронница. Пятая слева направо Конькова Парасковья Михайловна казначей, матушка о. Михаила Ивлева и его дочка, о. 

Михаил Ивлев, казначей, о Пѐтрр Чесноков, епископ Сергий, о. Евгений Степанов и его сыновья. Леша и Володя,  

о Анатолий Горностаев, водитель владыки.  
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,  
Сидят: протоиерей Петр Чесноков (архимандрит Никита), 

протоиерей Николай Чернышов (второй настоятель Никольского собора) и протоиерей Дамиан. 
стоят: протодиакон Лука Гурихин, протоиерей Иосиф Потапов.  

.

Бронница. о.Пѐтр Чесноков, о.Александр Ильин, о. Евгений Степанов Зоя Савельева, Зоя Савельева, Рая Пуцикиа 
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ПЕВЧИЕ 

 
             10 мая 1964г. Во дворе   у Владыки Сергия                            Мария Клементьевна 

         регент Иван Григорьевич певчие  Люда и Мария                      регент хора 

 

 
                    Диакон Анатолий Горностаев             Новгородский хор в Валдае Петропавловский храм 

       
        Регент Мария Клементьевна и певчие Никольского                Катенька и Проша 

                        собора  Шура Катя и Лиза 
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ПОДРУЖКИ 
 

 
       Катенька и Люда 

 

           
Сидят: Валя  Михайлова, Мария Пилипенко              Сидят: Катенька Иванова, Мария Судакова,  

  2ряд: Мария Судакова, Мария Ильина (Майя),                                 Майя Ильина     

                   Катенька Иванова                                               Стоят: Валя Михайлова, Аня Горлова 

 

 
                      Лиза, Люда, Катенька, Шура                            Мария Судакова и Раиса Пуцикина 
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                   Катенька, мама Марфа, Люда                                     Катенька, Мария Судакова 

 

 
           
           Катя и Людмила                                                   Пюдмила с семьѐй в гостях в Новгороде 

                                                   

 
При владыке Сергии Люда помогала матушке Агафье (монахиня) шить 
владыке облачения. Помню, с плюща, голубое и розовое. Приду к ней, а она 
вышивает владыке Сергию орлецы крестиком. Мама еѐ, Мария Антоновна, 
говорит: «Не ест, только бы вышивать!». 
Я и Люда пошли работать в ателье, я после 4-х лет работы в ателье ушла на 

швейную фабрику, а Люда долго работала. Когда ей исполнилось 22 года, 

вышла замуж за семинариста – теперь он отец  Борис -  и уехала в Москву. 

Сестры мои, Лиза и Шура, тоже вышли замуж примерно в это же время. Шура 
живѐт в Москве, Лиза в Минске. 
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ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ 

 
                      Катя, подруга, Мария Судакова                         Мария Судакова2000е годы 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

  
Шура их мама,  Лиза 2000  годы 
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юность 
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ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ 
 

10 Ноября 1960г Приснился такой странный сон. Какая-то деревня. Невдалеке красивый сосновый лес. Я с 
Проней вышла за деревню. Направляемся в лес. Только недолго будем, в общем, сейчас вернѐмся. Так легко, 
хорошо, красиво, кажется, вот бы так всегда, идем за руку. Я говорю, идем вот туда, там очень красиво, только 
мы немножко свернули, едет церковная машина, я видела только Луку, но там, видимо и владыка был. Проня – 
хорошо, что они не видели нас. Я – хорошо, что я сюда захотела идти. Я говорю, Проня, смотри, вот тот домик – 
там колдунья живет, вон, она. Мы спустились вниз нам нужно перейти реку. Лежит бревно, вот, мы и должны 
идти. Здесь какой-то мальчик и ещѐ дядька. И вот этот мальчик и вел нас через реку, а сам песню пел. Я 
настолько привыкла к Проне, что даже за руку его взяла, а потом быстро отдернула и сказала, что я делаю!!  А 
потом ему сказала, знаешь Проня, я бы сейчас с тобой пошла куда-нибудь далеко, далеко и до самого вечера, 
но нельзя, я и так уже давно из дому ушла, мама заметит, что нас обоих долго нет, и будет ругаться. Мне было 
очень приятно с ним ходить, и я была в него влюблена. Очень хотелось никогда с ним не расставаться, но меня 
разбудила мама… 

 

1966г Наверное, уже год, как я ничего не пишу в свой дневник. Да особенно нет и никаких 

событий. Все как-то идет однообразно. Мне уже 29лет, а ничего я еще не приобрела в жизни 
духовной. Во мне как - будто два человека, один тянет меня вниз, а другой наверх. Если 
повнимательней рассмотреть себя, то это как раз и увидишь.  

 

Читаю книгу «письма Святогорца» о святой горе Афонской. Замечательная книга! Даже моя 
мамочка со слепыми глазами читает! Эту книгу можно читать и не начитаться! Я тоже полюбила 
святогорца  иеросхимонаха. Это человек настоящий, с любой стороны, и притом молодой, он 
ведь Владыка - очень близок к Богу. 

 

За св. постом я должна научиться себя вести в храме, хотя бы начать с этого! В этом я так 
грешна, что описать трудно. Это только можно чувствовать в душе. С этого начну и буду сама с 
собой бороться. Очень люблю болтать и даже смеяться в Церкви! Где Божия Матерь и все, все 
святые, а сколько их множество смотрят на нас! Стыдно! Стыдно!  
 

Завтра святой чистый понедельник. Господи, благослови! Матерь Божия, помоги! 
Пост  прошел незаметно. Мне очень нравятся песнопения постные. С ними бы и не расстался. 
Один раз пела «Да исправится» - Киевское. Мама говорит очень тихо и несмело. А я думала, что 
тихо и нужно. 
 

12 сентября 1967 День Александра Невского – я в отпуске, но к литургии не пошла, т.к. 

день был хороший и мы с мамой копали картофель одну гряду, а потом, почти до 12 ночи 
стирала. Отпуск прошел уже больше половины, а помеченные дела не двигаются. В этом году я 
отпуске не была нигде, так как  решила с мамой сделать новый забор и новый сарай с кельей. А 
чтобы ехать, нужно не менее 100 руб, если в Москву.  
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Окончила 8 классов. Пошла учиться шить. 1 год училась на пальто. 4 года проработала 
в ателье, потом ушла на швейную фабрику. 
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МОЯ ЖИЗНЬ В ХРАМЕ 

 
Катенька с коллективом хора из храма св.ап. Филиппа 1960 - 1970е годы 

14



 

С епископом Мелитоном у храма ап. Филиппа 

 

Игумен Гурий, протоиерей Анатолий, диакон Феодор 

 

1960 1970 годы 

отец Михаил Середа, Роман Малинин, Катенька, дети о. Анатолия и отец Анатолий  
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Староста Александра, Катенька, архимандрит  Агафангел, протоиерей Анатолий Мария Судакова 

 

Венчание Дмитрия и Веры Шкодник 

 

Диакон Виктор и певчие храма св. ап. Филиппа 1970годы 
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Сидят слава направо : Катенька, первая в первом ряду 
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ПОСЛУШАНИЯ 

      

 

 

С 1980 года работала в церкви апостола Филиппа в ризнице, 

 а с 1990-по 2007 год – в Софийском соборе. 
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С протоиереем Амвросием        С диаконом Виктором          С протоиереем Сергием  

 

 

                        Иверский монастырь                   Загорск у могилы епископа Сергия 

 
Леохново 
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Вяжищи 

Юрьево 

       Хутынь                         

 

Иверский 
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                        Иверский монастырь                                   С архимандритом Иларионом 

 

 

Хутынь 

 

24



  

 

 
 

Юбилей протоиерея Анатолия Малинина 
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Любимый теремок, раскрашенный своими руками 
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МОИ ВОСПОМИНАНИЯ 
   

Про отца Сергия (Гаврилова), архимандрита. 
 

 
 (С 1953 до 4 февраля 1954года году был Настоятелем в Кафедральных соборах Новгорода и 
Старой Руссы. 
3 октября по благословению митрополита Григория, до назначения нового настоятеля 
приход временно возглавил архимандрит Сергий (Гаврилов). Он был недавно переведен из 
Псково-Печерского монастыря в Старую Руссу также для временной замены настоятеля 
Георгиевского храма.) 

После смерти о. Николая Чернышева к нам приехал архимандрит Сергий.  
А мы давно на хоры смотрели и восхищались,   какие там люди счастливые, как красиво поют. И 
нам очень  хотелось! 
 Настало Рождество Христово.  
Мама говорит: «Идите к отцу Сергию славить!» Идите, я уверена, когда он послушает как вы 
поѐте, то благословит вас петь!» 
 Нам было очень страшно, но мы решились!  
На третий день приехал со Старой Руссы  отец Сергий.   
Мы были на каникулах и  пошли к Литургии.  Когда она кончилась, мы вышли в коридор и ждѐм! 
Его келья была прямо в церкви.  Выходит о. Сергий с послушником и прямо к нам, улыбается и 
говорит: 
 - Ну как праздники провели? Есть ли у вас ѐлка? 
Лиза говорит: 
 - Нет. Ведь мы уже большие. 
 - Я ведь тоже большой, а у меня есть ѐлка, идѐмте ко мне! 
Шура: 
 - Батюшка, можно у Вас Христа прославить? 
Он подошѐл к двери: 
 - Пожалуйста! 
Мы вошли. Он встал впереди нас. 
Мы пропели тропарь, кондак, затем стих: «Как весел, счастлив я душою, когда я вижу пред 
собою, детей ходящих со звездою и дружно славящих Христа!». 
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Лиза с Шурой рассказали стих «Разговор царя с пастухом о Рождестве Христове».  
Отец Сергий плакал. Ещѐ когда мы допевали, вошли ещѐ два батюшки и два диакона, двое 
певчих и две матушки. И мы  все вместе  пели «Многая лета». 
Отец Сергий повернулся к нам, сунул Шуре в руку 50 рублей,  сказал, чтобы мы не забывали 
Бога и  обнял нас. Все нас похвалили. Тут-то мы и рассказали, что хотим петь на хорах. 
  - Хорошее дело, конечно, я вас благословляю! 

 Та тетя, которая была у о. Сергия сказала, что когда мы ушли отец Сергий с пол часа  
ещѐ плакал, даже всхлипывал. И мы - то перепугались, говорит она. 
 

Певчие нас приняли хорошо. 
 В Великом посту мы пели: «Да исправится молитва моя». 

Настал четверг. В школу не пошла. В 9 часов пошли к отцу Сергию. Пришли в коридор. 
Пошли к нему какие-то тети. Стоим ждем пока они уйдут от него. Они не уходят. Мы 
нервничаем. Вышла из ризницы мать Наталья (инокиня Иоановского монастыря Репина Наталья 

Ивановна). Спросила. Потом чего-то взяла и пошла к нему. Вышла и говорит: «Сейчас, вас 
девочки позовут». Нам кричат: «Входите девочки». Мы вошли.  

Говорим: «Благословите  батюшка стишки вам спеть, мы для вас разучили». 
Благословил. Мы спели четыре стишка. Когда пели, он плакал. Спели хорошо.  
Потом  и говорит: «...писать то вы мне будете?»  

«Будем, только адреса вашего не знаем» 
Он нсказал: «Старая Русса, Урицкая 26» 

«Как? Вы разве в Старую Руссу?» - говорим. 
«Временно» - говорит. 
Потом: «Вы в школу идите сейчас!» 

Я говорю: «Мы сегодня в школу не пошли» 
«Как?», хватаясь за бороду, «А если в школе узнают, что вы у батюшки были?» 

«Как узнают?» - говорим. 
Говорит: «Вы сегодня придете ко всенощной?» 

«Придем. Ну так мы сегодня увидимся!» 
Благословил нас и мы пошли домой. Правда зашли еще в церковь. 

В четверг ходили в церковь вечером. Он не служил. А в пятницу мама не пустила. А в 
субботу, когда поехали, то узнали, что отец Сергий служил и пятницу вечером и в субботу 
утром. Ой! Так мы переживали, что не пошли в пятницу. В воскресенье утром пошли к ранней. 
Когда кончилось, пошли ко кресту, отец Иосиф сказал: «С праздником». Потом забрались на 
хоры. Вдруг нас снизу манят к чаю. Муся пошла, а больше никто. Потом Муся, прибегает и 
говорит: «Вас зовут». Все мы пошли и Аня. Там напились чаю. Потом я, Лиза и Муся остались 
чашки мыть. 

 

Вечером пошли ко всенощной. Опоздали. Думали, что начнется в 6.30, а началось в 5.30. 
Пришли встали на заду, всю службу пели по книге, по которой читает Шура и нотное. Все 
городили, не так пели, врозь. У нас получился целый хор молодежи. И довольные, последние 
приложились к иконам  и пошли домой. 

12 октября.  Завтра Покрову. Во вторник вечером будет служить Архимандрит Сергий! Как 
радостно! Он так похож на отца Николая (Чернышова)! Походка. Завтра после школы сразу в 
церковь с девочками. 

В субботу нам Мария Клементьевна и матушка Марина сказали, что в понедельник поедут к 
отцу Сергию. Мы обрадовались. А дорогой одумались, что мы ведь наврали отцу Сергию об 
учебе. Готовим ему гостинец. Я купила два пряника, вкусные, три рубля за пряник и полкило 
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конфет (пионерские), шоколадные по 39руб, 50г (4штуки) конек горбунок. Люся положила это в 
коробки. После семи часов, обвязала синей лентой. Девочки коробку конфет «Гвоздика» за 
10руб и еще коробку конфет «Спорт» и сверху печенье. В воскресенье пришли ко всенощной и 
передали ей. А наверх конфет написали: «Дорогой батюшка отец Сергий, примите от нас низкий 
поклон и небольшой гостинец. Когда мы прощались, матушка сказала, что отцу Сергию все о 
вас рассказала, какие вы нарядненькие ходите». И ждем, когда они приедут, наверное, к 
воскресению. 

6-е августа 1964год 
Пожелание познать, наконец Христа. Войти в непрерывную, постоянную радость общения со 

Христом (с ним) и получить через Него от Отца Небесного все, что нужно для твоего 
материального и духовного благополучия. Приблизившейся к Тебе, новой ступени Твоего 
жизненного пути. 

25 октября. Воскресенье. 
Отец Сергий совершил над иконой чудотворной Божьей Матери канон. И сказал проповедь. 

Случай, который ему рассказал  священник:  
В деревни жил псаломщик, у него была мать уже старая, жена и трое детишек 8, 5  и 3 года. 

Он любил выпить. Жили плохо. Бабушка лежала на русской печи и рассказывала детям из 
святого писания и учила их молитвам. И конечно, первая молитва была «Богородице Дево 
радуйся». Бабушка была их утешением. Потом она умерла. Их мать, следуя за мужем, тоже 
стала пить. Дети остались одни без ласки. Мать решила избавиться от них.  Старшего,  8-ми лет 
взяла еѐ тетя на воспитание. А двое других 5 лет  и 3 года девочек поставила на базарной 
площади, где была недалеко церковь и сказала. Что сейчас придет. Дети стояли, стояли. Мороз. 
Захотели есть. Плакать стали. Маленькая 3-х лет говорит: «Помнишь, нам бабушка сказала, 
если будет плохо, то молится Божьей Матери». И стала читать «Богородице Дево радуйся». И в 
друг из церкви вышла вся в черном, лицо закрыто черным. Дети, почему-то не напугались. Дети 
сами взяли ее за руки и она с ними пошла. Привела в большой дом, впустила их, а сама 
скрылась из виду. Здесь их накормили. Муж хозяйки отвел их в монастырь. А три года девочку 
взяла одна монашка на воспитание. И эта девочка и сейчас живет.  

Один благочестивый был взят на небо в рай живым. Увидя Христа, он сказал, где же теперь 
Матерь Твоя. Он сказал: «Она ходит по земле и утирает слезы скорбящим». 

 
7-е февраля (воскресенье). 
Архимандрита Сергия  перевели в монастырь г. Печеры. Мы так плакали. 
После ранней пошли в ризницу пить чай. Приходил настоятель, потом Сергий. Благословил 

нас. Потом пошли на хоры. После обедни отец Сергий говорил прощальное слово. Все 
плакали навзрыд. Потом говорил отец Александр Ильин. Приложились ко кресту. Пошли к 
отцу Сергию. Лиза и Шура поклонились в ноги. А мне говорит, что иконам только кланяются. 
Они отдали стишок. Он сразу конверт разорвал и говорит: 

«Неужели правда, вот и хорошо. Я перепечатаю и распространю его». 
Он говорил нам, что бы мы ходили в церковь. Потом мы заплакали. Он говорит: «Ну чего 

плакать, вот летом на каникулы то приезжайте ко мне». 
Мы говорим: «Собираемся». 
Потом пошли на Рождественское кладбище. Там уже было много народа. Васенька 

(блаженный) все чудил, плакал, что теперь ему на именины никто «того» не подарит, что дарил 
отец Николай (Чернышов). 

Все спрашивали: «Чего же тебе отец Николай дарил?» 
«Да банку варенья». 
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Ко всем подходит, говорит: «Я тебя люблю и тебя, и тебя». 
Потом приехали батюшки. Отец Сергий  подошѐл к Васеньке и поцеловал его, то же и 

настоятель. Служили панихиду по отцу Николаю Чернышову и отцу Александру 
Здравомыслову. Потом народ пошел под благословенье. А он и так - то замерз. 

Когда ехал отец Сергий в машине, мы остановились. Он улыбался, махал нам, а мы ему. 
Вечером ходили к отцу Александру. Матушка зазвала.  
Отец Сергий велел приходить после обедни в четверг, спеть стишки ему. Он нам сказал: 

«Будете писать мне?» 
«Конечно!  Конечно!»  
 

К пасхе написали отцу Сергию письмо. Такое распрекрасное, такое красивое с девчонками. А 
он его не получил. Написала я в точь такого содержания, только без девчонок и даже 
покрасивее и бумажечку: «Батюшка мы посылаем вам второе письмо точь такое же, какое мы 
послали перед поездкой 22. 05. Так как вы его наверное не получили, потому что нет никакого 
сообщения. 

 К нам приехал 09.04 о. Настоятель Георгиевского собора Старой Руссы и о. Василий. 
Отец Настоятель так похож на Вас! И когда мы его увидели, так и вспомнили о Вас». 

 И теперь ждем от него письма. 
 

Мы писали о себе, о службе. И Шура так разрисовывала письма! Такие красивые! Он нас приглашал 
приехать в монастырь, но мы так и не были там, когда он там был.  

 А потом опять куда-то перевели и мы его потеряли. Говорили, что его посадили в тюрьму, что его 
власти невзлюбили и подставили за зря (донос несправедливый был). 

 

И вот, когда я уже работала на фабрике, примерно 62-й год, у нас была экскурсия в Ригу. И я от кого-
то узнала, что наш любимый отец Сергий живет там. И мне даже адрес точный дали (никак не помню 
кто). На экскурсии я не была, а пошла и разыскала батюшку. Нашла. Дом большой. Этаж был первый. 
Я позвонила. Вышла женщина.  

Я спросила: «Батюшка здесь живѐт?». 
«Да — сказала она. - А вы кто. И как знаете его?» 
«Я из Новгорода. Приехала на экскурсию. И давно знаю батюшку. Мы с ним переписывались. И 

когда он у на служил, мы у него славили Христа и он нас благословил петь». 
И про девочек рассказала. 
«Так я догадалась. Он мне про вас рассказывал. Он только что со службы пришел и, наверно, 

отдыхает». 
Но постучалась: «Батюшка к Вам из Новгорода». 
Отец Сергий вышел и за голову держится: «Вот это да. Вот я удивлен». 
«Это я, Катя самая маленькая, вы помните меня?» 
«Да как же не помнить — моих деток. Я тебе покажу ваши письма. Таких писем я ни от кого не 

получал». 
Спросил про девочек. Я ему все рассказала, что они вышли замуж и уехали из Новгорода. И он 

достал из папки письма и говори: 
«Я ваши письма показывал Патриарху Алексию и кто был. Хвастался». 
Я взяла наши письма и приложила их к груди. И потом всю дорогу каялась, что не попросила их 

отдать мне. Мы всѐ, всѐ вспомнили, как было интересно. Житьѐ у него нелегкое, как он рассказал. 
«Вот это коммунальная квартира. Это мая маленькая комнатка. Потом коридор, кухня на три семьи». 
В общем, отец Сергий сильно постарел. Болеет. Плохо себя чувствует. И пожаловаться: 
«Даже у меня на столе цветов нет». 
У меня до сих пор, когда вспоминаю эти слова его, мне стыдно. Ведь это я должна была ему 

подарить цветы, и эти слова относились ко мне. И вообще я не помню, что я ему привезла или нет. А 
может у меня, тоже денег не было. Вернее всего. Зато теперь я его молюсь о упокоении его души. 
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В 1955 году в Никольский собор был назначен  
владыка Новгородский и Старорусский Сергий (Голубцов). 

 

   

 
 
Я уже много – много раз была у Владыченьки. 
 А в то воскресенье 25 октября 1966 г. тоже была, т. я беру книги. Пошла вечером после 

акафиста.  
Как всегда вначале раздевайся и кушать. Свою порцию супа – пополам, потом творог со 

сметаной и чай. Владыченька хотел, чтобы я сняла шапку, а я – нет, а потом говорит, видел 
Женю №1 и №2. Вера Александровна собирается приехать. Я говорю, дорогой Владыка, 
возьмите меня в духовные дочери, я буду вас слушаться. Он мне: ведь ты замуж выйдешь, и 
при том, какой я духовный отец, ведь я епископ. Ну конечно, я расплакалась и очень горько. Он 
говорит: «Сколько тебе лет?». Я – «нисколько». А платка у меня не было. Он мне дал свой 
платок. И я сидела и плакала. Ну надо же, как ты расстроилась, ну прости, я просто хотел 
пошутить. Потом я постаралась, не плакать. И вот Владыченька такой хороший у нас, самый 
лучший человек на земле. Он мне дал своѐ фото, зефир, принес конфет шоколадных и никому 
не давай, ешь сама, говорит, 30 штук бож. картинок: - вот и я такая радостная, довольная 
возвратилась домой. Да еще св. просфор дал, и сказал, что молится за меня. Что может быть 
лучше! Не может быть ничего на свете!  

На день ангела Владыка маму поздравил с именинницей и сказал, что я хорошая девочка. А 
в день Ангела через Римму послал мне коробку конфет и иконочку. Конечно, радости моей не 
было границ. 
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На Рождество исповедовалась у Владыки, только он один может так исповедовать. А 
самое Рождество, когда подходили ко кресту с Люсей меня похлопал по щеке и сказал: «Будешь 
хорошей девочкой?». 

Сейчас наш дорогой Владыка болен, Один раз я уже была. Он такой был ласковый, такой 
хороший, мне так жалко его, что лучше мне заболеть за него. 

Ездили недавно в Сабле с Владыкой и с  Риммой. Это была замечательная поездка. Я 
очень хорошо познакомилась с Риммой, а потом нас Владыка взял нас в Ленинград на праздник 
Александра Невского. Это столько было радости у нас! Ведь с Владыкой! На такое торжество! 
Это Господь все так устроил! Я еще нечего подобного не видела! Так хорошо было!  Мама меня 
немножко поругала. А, в общем, все хорошо обошлось. О нас с Риммой Владыка беспокоился 
не как отец, но как мать.  

А в день моего Ангела Владыченька через Римму дал мне Апостольскую Просфору и сказал: 
«Передай маленькой Кате». Спаси и сохрани его Господи. Именины, как всегда мои проходят 
очень скромно. 

Мне Владыка дает читать книги, это меня очень радует. 
Вот и лето промчалось – все так быстро! Уже год, как я имею мою любимую физгармонию 

Конечно, я самоучкой все, - никто мне не показывает. Для собственного успокоения и то хорошо. 
Я очень люблю пение, музыку, но только церковное всѐ. Ничто другое меня так не влечет. 
Иногда в разговоре со мной люди удивляются, как мне интересно ходить и петь в церкви и 
жалеют меня, что я «пропадаю». А мне, в равной степени их жаль, что они не понимают, не 
видят и не слышат самого лучшего на свете. Кода мы поем и все, конечно, хорошо ладиться, 
мне хочется, чтобы это длилось бесконечно. Но, увы! Все проходит! И хорошее и плохое. И на 
грешной земле нет ничего бесконечного! 

 

Ещѐ хочу написать про школу. Конечно, все знали и мои одноклассники, что я хожу в церковь. 
Все этого очень боялись, хотя хотели бы. И дома у моих подруг школьных я видела иконки в 
дверях шкафа спрятаны. 

В медпункте был осмотр здоровья. На шее у меня была цепочка с крестиком. Я сняла крестик 
и положила в карман передника. Ну, он вывалился. Урок. Входит доктор: «Кто-то из вашего 
класса уронил крестик». Я встаю: «Это я». Классная  руководитель: «Опозорила ты Иванова 
Катя наш класс!»  

А потом у нас в классе был очень хорошенький мальчик, помню Каричанов Слава. И говорит: 
«А у меня то же в пиджаке зашит крестик». 

Ещѐ один случай. Иду одна от всенощной. Всенощные были длинные, все вычитывалось. Да 
ещѐ нужно было через Волхов на пароходике «Экстра» переехать. Автобусы не ходили. И 
только пешком. Темновато было... По Солецкой иду, что-то пою, так хорошо. Вижу навстречу, 
впереди, куча мальчишек. Слышу: «А мы сейчас еѐ поцелуем». Деваться некуда. Стали за косы 
дергать. Кто за руку щипать. А один мальчик и говорит: «Не трогайте еѐ, она с церкви идет». 

 

Как я про себя помню: насчет «Веры», я всегда ею гордилась! Никогда не скрывала. 
И помню, что люди относились ко мне хорошо. В то время книг духовных не было. И даже, 

когда они были — это было секрет. 
А также, когда в 70-80 года уже работала на фабрике «Мастер».  
«Катя я тебя два раза записывала на доску почета и на премию, а директор (Александра 

Ивановна) говорит: «Да что ты! Разве можно еѐ. Она в церковь ходит, да и ещѐ и поѐт!! Да и 
меня уволят за это!» Хотя сама, когда делала обход, всегда подходила, спрашивала меня «Как 
дела Катя?» А когда умер муж, спрашивала, можно ли его отпеть? 
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Про Александра Ильина 
 

 
Протоиерей Александр Ильин(беленький) –настоятель храма, протоиерей Александр Кузьмич (чѐрненький), 

протоиерей Иосиф Потапов, иерей Анатолий Малинин 
 

Мне всегда казалось, я просто это чувствовала, что он святой. И это правда. Не помню, в каком 
году - давно, лет 20 прошло, молодая девочка подходит ко мне и знакомится со мной, говорит по-
русски, но не совсем. «Я приехала из Франции». И она меня просит сходить с ней на 
Рождественское кладбище, где похоронен о. Александр. У нас очень интересуются о нѐм. 
 Каждую субботу о. Александр вечером, после службы, делал исповедь. Общую. А потом 
давал разрешение и благословлял, всегда крепко-крепко пожмѐт руку. Хорошие проповеди говорил.  

Короче, так как мы его очень уважали, захотели к нему прийти домой с Людой. Намыли ноги. 
Я нажала кнопку, выходит отец Александр и говорит: «Там не закрыто, заходите!». Входим, он 
улыбается. Разуваем сапоги в коридоре. Вошли. Поздоровались. Матушка Александра топила 
печку. Я и говорю:  

 - Мы, батюшка, пришли вас спроведать! 
Батюшка:  - Ну, идите в мою комнату. Садитесь! 
Мы сели на диван. Он сел на стул перед нами. 
 Я говорю: 
 - Мы, батюшка, пришли к  Вам с вопросами. Нам отец Сергий говорил, что если будут 

какие вопросы, обращайтесь к настоятелю. 
Я достала из кармана вопросы и отдала ему. 
Что означает: 

1.Херувимская песнь.   2. Почему в храме Божием вдруг чудится ночью?   3. Что такое 
праздное слово?   4. На реках Вавилонских почему плакали? И почему младенцев избивали?    
5. Обязательно ли пред Причастием 4 дня поститься? 

Он нам долго всѐ объяснял и иногда улыбался. 
Я спросила: молитвы перед сном и утром нужно читать одни и те же?  
Он дал нам по новенькому краткому молитвослову, а через некоторое время и всем певчим. Этот 
молитвослов жив, только я его отдала Олегу Николаеву. 
 Потом мы встали и поблагодарили. 
 - Если ещѐ будут какие вопросы, спрашивайте у меня: или до проповеди, или как сейчас.  
Мы пошли обуваться в коридор. 
 - Сапог нет, батюшка! Сапог нет! 
Он смеѐтся: «Ну вот, сапоги убежали! Это матушка поставила их в прихожую, а то, говорит, 

настынут!» Оба нас проводили. А я оставила у него в комнате перчатки. Люся, Катя совсем 
растерялись. 

Батюшка: «Не надо теряться». Радостные, побежали домой рассказывать, как мы были у 
батюшки! И что теперь мы знаем, что младенцы – это грехи, а Христос – это камень. 
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Как весел счастлив я душою. 
 

5-го октября дома. 
Шли мы Лиза, Шура и я после всенощной мимо домика отцов наших (обыкновенного домик) и я 
вижу, у окна стоит отец Иосиф. Мы пошли к ним ночевать, а в прихожей у них живет тетка.  
И вот мы зашли в комнату отца Николая и что-то с ним говорили (забыла что). Как он хорошо 
нас принял! И такой, всѐ улыбается (он нас знает, как и звать, и все, все про нас)! 
 

Как весел счастлив я душою 
когда вижу пред собою 
детей ходящих со звездою 
и дружно славящих Христа 
Так ныне их услышат пенье 
как бы из мглы седых веков 
предо мной восстали тенью 
звездою славящих волхвов 
Глухая ночь и город сонный 
пещера темная в дали 
и в яслях нищете рожденный 
владыка неба и земли. 
Марии Девы взор склоненный 
младенец в бедных пеленах 
и старец дряхлый и согбенный 
с дорожним посохом в руках. 
Все все припомнилось мне ныне 
несется дальше мысль моя  
как бы чудесно по пустыне 
с волхвами шествую и я. 

Но сон прошел и бодр я снова 
мечты умчалися как дым  
и вновь день Рождества Христова 
блеснул над городом родным. 
И внемля радостному звону 
опять я наслаждаюсь здесь 
глядя как славят пред иконой 
младенца хора: Дева днесь... 
О пойте дети славьте Бога 
ваш чище искрение глаз 
сует житейская тревога 
еще здесь не коснулась вас. 
Молитесь , бодрствуйте  
та песнь для Господа Творца 
он силой дивной благодатно 
наполнит юные сердца. 
И пусть волной от клира к клиру 
несется песнь из уст в уста 
и славят являшогося миру 
младенца Господа Христа.

 

Из дневников Кати Ивановой: 
  

После Пасхи в воскресенье в другое пошли христосоваться с о. Александром — 
настоятелем. (Ильиным) 

Вышли в коридор (Люся с нами) и стоим. Выходит  отец. Александр (Кузьмич).  Мы с 
ним похристосовались. Он вынес нам по яичку. Мы и говорим: мы хотим к отцу 
настоятелю. Он повел нас к нему. Спойте ему. Мы замахались: Не надо! Не надо!  

Он открыл дверь и мы вошли. Там были он, его матушка, мать Ирина и Мария 
(монахини). Мы спели три раза Христос Воскресе. И еще чего-то. Наврали. Нам 
подпевали. Потом похристосовались. Мы отдали ему яички, которые дал нам о. 
Александр и он вытащил из кармана. У него было одно красивенькое, а другие нет. Он 
посмотрел на нас и дал мне это яичко, которое красивое. Потом оно было отдано отцу  
Иосифу  и зелененькое ему Маша отдала (которое было дано на хорах). 

Значит, с беленькой матушкой познакомились. И теперь мы каждое воскресенье 
подкарауливаем и поздравляем ее с принятим Святых Христовых Таин. Она каждое 
воскресенье приобщалась. Все у нее расспрашиваем: «Купили ли дом? Какое ваше 
здоровье? Какое его здоровье? Когда отец Александр  поедет к о. Сергию?». Она 
сказала, что он звонил ему по телефону. Ну, о. Сергий говорит, что дорога там у них 
очень плохая. «А когда поедет, я вам скажу».  
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Троицин день. Все хорошо. Причащались. Заболел отец Иосиф. 
Духов день. На нашем кладбище был беленький (о.Александр Ильин). Я у него спросила, 

когда поедите к отцу Сергию. Он ответил, что сейчас пока не поеду.  
Начинает учить понемножку ноты Мария Климентьевна с девочками. 
В церкви теперь нас все узнают. Куда хотим, туда зайдем. Делаем клумбы, поливаем. 

о. Александр (Кузьмич) — черный велел сделать клумбу. Пришли рано на спевку, зашли к 
черному (о Александр Ильин). Давайте нам лопаты. Дал. А кирпичи, говорит, с крестилки 
берите. Хорошо. Мы натаскали от туда хороших кирпичей. Смотрит, а печку то еще не 
доделана. А потом ругал нас, говорит, что шею нам печник надерет. Мы говорим: 
«Снесли обратно». А сами и не подумали. Вот проказницы. 

 

7-е октября  
Были у ранней, поздней не было. На деле опоздала. В субботу на 7-е хотели ночевать 

у инокини  Ирины, но не было места. Одна  Лиза  осталась с Марией Климентьевной. А 
мы с Люсей пошли, куда глаза глядят.  
«Пойдем к отцу  Александру черному?»  
«Пойдем». 
Идем мы по  Первомайской. Смотрим перед нами идет дядька весь в черном. Это он, 
несет хлеб. Мы идем с Люсей. Смеѐмся.  

Я говорю вслух: «Да не как это он? Пойдем, перегоним его».  
Догоняем, заглядываем. «Ой, это он о. Александр». 

«Вы куда?» 
Люся: «Идем ночлег искать» «Ну, идемте».  Допросилися. 
Пришли, напились чаю с пирогами. Все вместе поседели, пошли спать.  
Спали на кровати отца Александра в спальне. Мы легли, а они были все в большой 

комнате. Мы ворочаемся, смеемся, кровать скрипит. Матушка: «Что вы там скрипите?» 
Потом угомонились. А утром проснулись в 7 часов и опоздали. Нам понравилось у них. 
Много игрушек, куклы 2-е большие. Вечером опять были с Люсей в церкви.  

 

С дому вышли в 2 часа, а служба в 6, куда идти. К тете Марусе. Там у ней, смотрели 
фото пленку к Знаменью Матери Божией.  

Обратно зашли посмотреть дом о. Иосифа, о. Анатолия. 
 

Вечером с Люсей забрались на хоры, сели на доску и пели. Не знаю, слышно нас было 
или нет с низу, но что-то все отец  Иосиф и инокиня  Ирина оглядывались.  
 

26 Ноября. Завтра заговенье. 
Я понесла утром молоко инокине Ирине. Нам отец Сергий прислал письмо. Потом 
инокиня Ирина попросила меня снести керосин отцу Настоятелю. Я была очень рада. 
Встретила меня матушка. Я на кухне грелась. Баловалась с котом, рассматривала 
фото. Когда пошла обратно, в дверях попался  отец Александр. -   Благословите - 
Благословил. –«Да, у меня руки грязные». Меня оба поблагодарили. Матушка меня 
проводила. 
 

28XI ноября (воскресенье). 
Идем с Люсей по Желябовой. Смотрим. Идет Беленький  (о. Александр Ильин) с 
матушкой. Они нам поклонились, улыбнулись и мы тоже. 
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7-го (вторник). Я именинница. 
В понедельник пошла к вечерне. Иду. Около церкви попадается отец Иосиф.  

Я: «Здравствуйте отец Иосиф» 
«Здравствуй. Поздравляю тебя Катенька с днем Ангела!» 
«Спаси Господи, батюшка» 

Народу в церкви еще никого нет. Я приложилась ко всем иконам. Потом встала у 
лестницы. Мария и Екатерина Николаевна идут. 

Мария Климентьевна: «Вот Катенька уже здесь». 
Потом мы поднялись. Мария Климентьевна поздравила с Днем Ангела. И дала мне 

плитку шоколада. Читаем акафист Великомученицы Екатерины. Был беленький.  
Потом с Катей пошли домой. Она мне подарила духи «Роза».  
Утром встала в 7.30. справилась и пошла. Исповедалась у о. Анатолия. Какой он 

строгий!  
 Я сказала ему свои грехи. 
«А ты знаешь заповеди Бога?» «Знаю». 
«Читаешь святые книги?» «Читаю». 
«Какие?» «Св. Евангелии. Жития святых». 
«Хорошо». 
Все Кати причащались. Потом все поздравляли друг друга.  
Беленький говорил проповедь про Екатерину.  Матушка Ирина: «Снесешь отцу 

Настоятелю». «Снесу».  Подхожу к  кресту. Он мне дает большую, большую просфорку. 
Положил в руку и сжал. Улыбнулся. Потом я пошла вместе с матушкой в канцелярию. Я 
подошла под благословение к беленькому. Он так улыбнулся, так мне руку потряс. И 
поздравил. И о. Иосиф благословил.  

«Желаю, говорит, тебе Катенька всего хорошего в жизни. Тебе передали от меня 
просфорку?» 

«Да». 
Здесь и тетя Маруся меня поздравила. 
Инокиня  Ирина беленькому: «У Вас матушка дома? Катя снесет Вам виноград». 
«Дома. Да и я сам могу снесть». 
Ну, я взяла и побежала. Пришла, матушка меня поздравила. Я ей похвасталась, 

какую просфорку батюшка дал. Дала ей от меня одну просфорку. Она пообещала дать 
мне фото о. Александра сама. Приглашала ее на именины.  

Потом пошла меня провожать. Собака лает. 
«Я сегодня именинница, не лай на меня!» 
Прибежала опять в церковь в канцелярию. Там я уже узнала, что мне дано 25 руб. 

Пришел батюшка, я его поблагодарила. 
«Это не моѐ, это не моѐ». 
инокиня Ирина: «Благословите нас батюшка. Я пойду к Кате, а потом на Псковскую». 
Сели на автобус. У нас одна мама. Потом пришли т. Ульяна и т. Настя. Мы с мамой 

пели стишки. Матушке Ирине очень понравились.  
Говорит: «Ужо я скажу отцу Настоятелю как хорошо вы пели! Он тоже послушал 

бы. Я ей наклала в сумку всего, что было. Посадила ее на автобус.  
Мне дали просфорки. От церкви 25 руб отец Лука, матушка Ирина, отец Настоятель, 

отец  Иосиф, матушка (монахиня), Наталья, матушка Настя. 
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17 апреля. Пасха  
Воскресенье вечером. Я иду сразу уже с работы в церковь. Девочки уже поют. 

Матушка Ирина поставила меня наперед. А М. Павл. меня толкает, мол, подвинься. Я 
стала боком, она опять. И я заревела как корова. После вечерни девочки говорят, что 
мы уже похристосовались с беленьким. Пришли с Люсей в казну за деньгами. И 
беленький, и беленькая пришли туда. И тут мы похристосовались. После и я пошла. Мы 
с Шурой встали в коридоре. Ждем. Выходит Беленький, я подошла. Он меня 
благословил. Ну, мы и похристосовались. Я дала ему яичко. 

Он говорит: «Какие вы красивые яички наделали».            
Такой холосинький! 
 

19 апреля (вторник). 
Я выходная. Пошла к обедне. После ей с Люсей пошли на кладбище. А потом 

вздумали идти к отцу Иосифу. Его не было. Две тетки были у него. Мы разделись. Сели. 
Объелись. Оделись. И опять еле пошли. 

 

20 / II Сегодня прощеное воскресенье 
Я его всегда жду, не дождусь. А оно вот как быстро прошло! Я уже дома. Все пропето. 

И какое-то у меня уныние. Отчего? Не знаю. Неужели от того, что завтра начинается 
святой великий пост? Нельзя этого делать. Нужно как следует браться за себя. Враг 
мешает? - Нет! Сама плохая и притом лентяйка! Мне бы только мамочка все 
вкусненькое сготовила, а я покушала, поиграла и отдыхать! Нужен труд, нужен пост, 
нужна молитва. А молитва домашняя, это признаться, самое трудное. Все наспех, без 
теплоты, без усердия. Вот читать буду два часа, а молиться. О! Нет! Это труднее! 
Гораздо! Молитва — беседа с Богом. Это нужно запомнить. 

Вот я прочитала в Святогорце — он тоже был молодой - а какой человек! Он не 
ленился молиться. Молиться можно везде. И на работе. Шей и Господа моли. Это мне 
не мешает, я не умственным трудом занимаюсь. Ведь разве Господь мне не помогает во 
всем. Не дает то, что мне на благо, и то чего я хочу? Он меня балует, как малого 
ребенка. И я его должна благодарить.  

Сегодня так трогательно, когда наш дорогой Владыченька первый поклонился 
трижды до земли своей пастве, которую, учит и воспитывает! Мне очень жаль Владыку, 
некоторые его не понимают и не любят. Спаси Господи от этого всех. Его должны все 
любить. 

 
СИРОТА

Стѐрты до крови ноги  и плечи изныли, 
Долго шла я  одна среди скал и болот. 
Белый месяц не светит, темно как в могиле  
На тропинке, где ночью сиротка  бредѐт. 
 
Ах, зачем в эту даль меня люди послали, 
Где седые утѐсы, где тяжко идти! 
Люди злы. и лишь Ангелы в кроткой печали           
Сироту  берегут в одиноком пути. 

Тихо веет в лицо мне ночная прохлада, 

 
Нет ни облачка в небе, в звездах небосвод. 
Милосердие бога мой щит и ограда, 
Он надежду сиротке  в пути подаѐт. 
 
Если в глушь заведѐт огонѐк на трясине, 
Если вдруг упадѐт он на ветхом мосту, 
И тогда мой Отец сироты не покинет. 
На груди у Себя приютит сироту. 
                                        «Джейн Эйр»

37



 

Воспоминание о владыке Никодиме (Ротове) 
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Величественный, как царь! Одежда, как царская! Ходит важно, какой-то необыкновенный 
человек!  
 Служба проходила торжественно. Певчие очень старались петь красиво. Говорили, что 
владыке  Никодиму очень нравилось новгородское пение.  
Он очень чтил святителя Никиту и  почти всегда приезжал на праздники. 
Иподиаконы-мальчики, красивенькие были. Помню Игоря и Володю (теперь патриарх Кирилл).  
Также   с владыкой  приезжали батюшки  из Петербурга.  
У нас на хорах молилась мама Володи и другие гости. И наш теперешний митрополит Лев 
приезжал, только тогда его звали Николай, и отец Александр Ранне.  
Они все были   молодые, красивые, в подрясниках. Нам с хоров  так хорошо было всех видно и  
все ими любовались! 
 Как бы хотелось вернуть этот миг в жизни! 
 Вечером на акафисте Владыка Никодим тоже служил. Ему приносили воду и ставили 
кресло, и он уже сидел акафист, потому что  тяжело болел, у него был сахарный диабет.  

 В ту пору появились магнитофоны большими  катушками, они весили  10 кг.  Чтобы записать 
эту прекрасную службу, я купила магнитофон.  

 

И вот. Утром я записала службу (литургию)  митрополита Никодима. Так хорошо пели! 
Такая служба!  

Моя мама говорит: « Такой красивой службы давно не было». 
Такое торжество было! Такое торжество было! А вечером акафист свт. Никите. И тоже будет 

служить митрополит Никодим! Надо записать! На хорах я спрятала свой магнитофон в 
тумбочку. А придя вечером, увы, магнитофона не было. Уборщицы сказали, что приходили, 
какие-то незнакомые два молодые человека и забрали на хорах, какой-то чемодан. И сказали, 
что мы от уполномоченного по делам церкви. Вот это история. Что же мне теперь будет? 
Может, посадят? Ну, пусть! (А кто же так быстро сообщил?) Видно была слежка. Я очень 
плакала и сожалела, что нет записи с архиерейским  служением. 

Утром пошла к уполномоченному на Суворовскую. Он на мне возвышенным тоном прочитал 
нотацию, что я чуть ли не политический преступник. И может, я связана с какими-то шпионами. 
И что он еще не все прослушал. Что там есть какие-то разговоры. В, общем, не отдал.  

А для меня митрополит Никодим был выше всех этих уполномоченных. Я говорю ему, что я 
сегодня пойду и пожалуюсь на вас нашему Владыке!! Он так смеялся! 

Одной идти к Митрополиту, ой, тоже страшно!  
Мария пошла со мной. Пошли. Епархия была в маленьком домике Заставная. 
 Встретил нас Володя (теперешний патриарх). 
«Нас сможет сейчас принять владыка? - сказала я. Мы по очень важному делу». 
«Посидите здесь - сказал Володя улыбаясь. Я сейчас доложу владыке» 
Через минуту Володя вышел и сказал: «Пожалуйста, заходите». 
Вошли с Машей. 
«Благословите!» 
«Садитесь. Как зовут вас?» 
«Катя и Мария» 
«Рассказывайте» - сказал Владыка. 
Выслушал нас, сказал: «Да, времена! Господь нам поможет! 
 Сегодня уже вечер, а завтра сходите за магнитофоном, а следующий раз, как я приеду, 

привезу и подарю вам кассету с богослужением». 
Так все один раз пришлось поговорить и побывать у Владыки. 
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о. Михаил Елагин, архимандрит Клавдиан (Моденов), митрополит Никодим (Ротов), о. Анатолий Малинин 

 
 

 
 

 
            Передача Софийского собора 

 
И вспомнилось мне, когда к нам в Новгород был назначен Владыка Лев. И как мы его 

встречали у входа в храм Апостола Филлипа. У певчих в руках были тюльпаны. Владыка долго 
говорил, но я все забыла, а вот эти слова: «Мы все призваны у Господа быть святыми» - 
запомнились на всю оставшуюся жизнь. Но как? И когда мы будем святыми? 

Мне так чувствуется. Вот, когда в далекой юности и детстве, когда сердце чистое, когда всех 
любишь, когда сердце ни к чему не привязано, потому что ничего нет, когда все сердцем 
любишь Христа и Святую Церковь... Вот тогда мы были и не святые святыми. 
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ят: 

певчий Валерий Коробченко, игумен Феоктист (Варушкин), Андрей, иеромонах Макарий. Во втором ряду  сидят: 
протоиерей Анатолий, губернатор Михаил Михайлович Прусак, архиепископ Новгородский ЛЕВ, архимандрит Иларион 

(Приходько), архимандрит  Ефрем (Барбинягра).  
Третий ряд:иерей Игорь Беловенцев, Виктор Петернѐв, иерей Василий Середа, Анна Фѐдоровна (староста) иерей 

Дмитрий Шкодник, протоиерей Амвросий  Джиган, протоиерей Валентин Слукин 
 

Старицы 

 
          Фото 1959г   В середине сидит Наталья, здесь ей 90 лет             Первая стоит слева Апполинария ,справа крайняя Мария  

 

На Псковской улице жили бабушки, их там было много. Дом большой. И сейчас он стоит. Мои 
девочки Лиза и Шура ходили к ним, были знакомы. Их папа им помогал. У них была большая икона во 
весь рост Божьей Матери. И в этой келье жила старица Евдокия. Говорили, что она прозорливая. 
Очень большая молитвенница.  

Помню, девочки говорят мне: «Катя посмотри бабушку. Какая у нее шишка на лбу». 
«Ой и правда!» - говорю. 
«Дак, это она лбом специально бьѐт себя об пол, когда делает земные поклоны». 
И про икону, какие - то чудеса говорили, но я забыла.  
Все бабушки были из монастырей. Одна из них была Параскева. Она оказалась мамина знакомая. У 

них, помню, много было старинных икон. К ним не так-то просто было прийти. Но нас девочек они 
любили. И старица Евдокия нам наказывала: «Каждый день Божьей Матери по 40 поклонов! Это 
немного! Это немного!» 

И первые книги они давали нам читать: «Первые Христианские мученики», «Варавва», жития 
святых, «Житие Серафима Саровского». 

Вот откуда у нас вера. Мы потом рассуждали, почитав про мучеников. Какие они были мужественные 
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и твѐрдые! Как они нам нравились! И мы тоже хотим пострадать за Христа!  
И теперь, вспоминая, ведь прошло 60-65 лет, и сравнивая ту жизнь: война, нищета, гонение...  

 А мы умели радоваться всему!!! Мы умели  быть счастливыми, любили Бога, любили своих дорогих 
батюшек, умели дружить и делиться радостью, умели благодарить !!!!  
И грустно оттого, что теперь уже нет того единения, того умения радоваться мелочам и так любить 
окружающий мир и всех, кто рядом!!!  

 

2023 год.  Петровское кладбище. Навещаю дорогие могилки. 
 

     
 

   
 

 
 

Многие новгородцы открыто почитали святого Иоанна Кронштадтского, бережно хранили его портреты, ставили 
их рядом с иконами.  Среди них особенно отличались матушка Мария Тимофеевна, старицы Пелагия и Евдокия, 
матушка-алтарница Евфимия.  
Отец Иоанн (Миронов) вспоминал: «Мы ходили к матушке Марии, она знала отца Иоанна Кронштадтского еще 
при жизни. Потом Мария убирала кабинетик отца Иоанна Кронштадтского на Карповке. Когда разогнали всех, 
она оказалась в Новгороде. Здесь тоже прислуживала у священника отца Василия и матушки Евфросинии. 
Матушка Евфросиния похоронена в Пюхтицком монастыре, а матушка Мария похоронена у храма Петра и 
Павла в Новгороде».  
Александр Ильин «Горение ко Христу» Подвижники благочестия нашего времени.2015г.  
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2025 год.  В Святочные дни ребята из Молодѐжки "Смоковница" поздравили почетную 

прихожанку нашего храма, Екатерину Ивановну, которая много лет трудилась на благо 
Софийского собора и Русской Православной Церкви, с Рождеством Христовым и Святками! 
 

 
 

 
 

Для молодых ребят это был первый опыт христославления, он оставил светлые впечатления и 
хорошее настроение на весь год. Даст Бог, такие мероприятия станут доброй традицией. 
Галина Слукина  
Какие молодцы ребята!!!  
Екатерина Ивановна легенда и гордость нашей епархии!!! 
Пример для подражания!!! 
Всегда всех радушно встретит, искренне порадуется и непременно щедро угостит!!!  
А еѐ воспоминания бесценны!!!  
Доброе начало!!!  
Помощи Господа всем вам!!! Хозяйке и гостям даруй Господи многая и благая лета!!! 

 
Фотографии взяты из личных  архивов Екатерины Ивановны Ивановой, Нины Николаевны 
Исаковой и м. Галины Слукиной. 
Сердечно благодарю Анастасию Максимову и еѐ подругу Елену за перевод дневников в 
цифровой вариант.. 

 
Материалы  собрала и работу сделала  м. Галина Слукина 
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